

全城慶祝與眾同樂 多元體會祖國繁榮

特區政府昨日公布10月1日75周年國慶活動詳情，各方將舉辦超過400項慶祝活動，其中多項活動都加入了與數字「75」相關的元素和特色。國慶布置的規模也將是歷年之冠。特區政府與各界凝聚力量，打造有香港特色的國慶活動，市民與訪港旅客都可在期間感受到國家高質量發展的勃勃生機，以及香港由治及興的局面，為社會同心協力建設「八大中心」注入強大能量。

特首李家超表示，由政務司司長陳國基主持的地區治理領導委員會，以及政務司副司長主持的地區治理專組，就國慶活動籌備工作作高層統籌以及督導，全力辦好國慶活動。他將國慶慶祝活動歸納為三大特色，即多元化、全城慶祝，以及與眾同樂。具體內容包括國慶煙花匯演、無人機表演，也有公務員義工送暖行動。特區政府又資助市民在國慶期間參加本地旅遊，並透過電影發展基金資助一半票價，讓廣大市民當天可以半價看電影。各公共交通將在國慶前後推出免費或折扣乘搭優惠，鼓勵市民出行。康樂及文化事務署也將免費開放轄下多項運動康樂設施及博物館。

據陳國基介紹，今年慶祝國慶的城市布置將以「祖國雄偉」為主調，加上金色亮眼的字體設計，以插畫風格描繪萬里長城等國家著名的標誌建築，亦會展現祖國航天事業的發展中最具代表性的成就之一，即天宮一號/神舟八號組合體，莊重和典雅地表達出祖國的繁榮、昌盛，以及民族自豪感。特區政府一共會在超過5,000個地點展示逾18.5萬個節慶的宣傳品，包括國旗、區旗、燈柱彩旗、海報和大型橫幅等。布置規模會是歷年之冠。

特區政府帶領各界積極準備國慶活動，大家在各自崗位上作出不同貢獻，在各個角落營造國慶氛圍，發揮社會動員作用，有利未來社會團結一心拚經濟、謀發展。

國慶期間全城共慶，不論香港人、內地人或外國遊客，所有人士都享有相同的優惠。在中國式現代化堅實的步履中，國家正展現出一幅幅美好圖景，在創科、航天、電商，以及與各國共建「一帶一路」方面，都有長足的發展。通過各種布置，市民更能深入認識到祖國的繁榮富強。各項布置爭妍鬥麗，優惠活動五花八門，公眾各適其適歡度國慶，更能塑造香港由治及興這得來不易的局面，向國際社會說好香港故事，說好中國故事。

國慶假期一般來說也是內地旅客訪港高峰期。據文化體育及旅遊局局長楊潤雄在旅遊業策略委員會會議透露，今年首8個月共錄得超過2,950萬訪港旅客人次，按年增加四成半，其中內地旅客佔約2,300萬人次，非內地旅客則錄得超過650萬人次，按年分別上升約39%及63%。相信這趨勢可以在國慶黃金周再下一城，有助進一步激活零售、酒店業。

本港推出「夜繽紛」已有一年時間，特區政府並於今年推動盛事經濟，全年會有210項盛事，國慶黃金周期間訪港旅客的行程選擇和喜好，為本港旅遊展覽業界提供寶貴參考，更好配合盛事，發揮更佳經濟效益，同時讓旅客更深入體驗「香港無處不旅遊」的樂趣。至於中央贈送的兩隻大熊貓，預計本月底抵達香港，加上大熊貓「盈盈」上月產下龍鳳胎，許多內地和海外民眾都引頸以盼與大熊貓見面，而新元素的注入，更助益香港旅遊業深入研究轉型換檔，打開新篇章。各界都期待，國慶75周年活動能享受到富足繁榮，為祖國的發展感到自豪與驕傲，未來更積極進取為社會建設「八大中心」注入更強活力。

文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

大型新股接踵來 金融中心地位穩

今年以來全球第二大新股、內地家電巨頭美的集團，昨日在港交所成功掛牌上市，首日表現搶眼。港交所行政總裁陳翹庭表示，中國證監會在4月宣布5項支持本港資本市場的措施，大型新股將會接踵而來。隨着內地經濟平穩復甦，本港背靠祖國，國際金融中心地位可望得到鞏固。港交所持續完善上市和交易制度的安排，加速推行各項改革，爭取成為首屈一指的全球集資中心。

美的集團此次上市集資達310億港元，成為繼2021年快手之後，在港集資規模最大的新股，為港交所今年在全球新股市場排名躋身前五的目標增添了強勁動力。美的集團董事長兼總裁方洪波表示，進入本港資本市場將有助於進一步加快美的集團的全球化進程。這一表態不僅彰顯了企業對本港國際金融中心地位的認可，也預示着未來將有更多內地龍頭企業選擇本港作為其國際化的重要跳板。

陳翹庭透露，目前排隊上市審批的企業已有100家，其中不乏融資額超過10億美元的大型新股。她信心滿滿地表示，只要周邊環境容許，這些大型新股活動將接踵而來，有望在年底前完成審批。這些大型新股集資活動的順利進行，是本港國際金融中心

地位和強大集資能力的最佳證明。

本港作為全球主要的國際金融中心，新股集資規模曾多年位列全球第一。然而，近年來由於外圍經濟和疫情的影響，去年排名跌至第六。但隨着內地經濟的平穩復甦和更多大型新股選擇來港招股，本港正逐步找回其在全球資本市場的領先地位。

港交所近年不斷完善其上市和交易制度，以提升市場吸引力和國際競爭力。港交所《上市規則》於2018年4月推出三個新的上市章節，容許尚未有收入的生物科技公司、不同投票權發行人上市，以及容許海外發行人在港進行第二上市，為新興及創新行業公司打開了來港上市的大門，極大地拓寬了本港資本市場的包容性和多樣性。即將於下星期一起實施的惡劣天氣不停市安排，是港交所與國際市場接軌的重要舉措之一，有助於鞏固本港作為國際金融中心的地位。未來，港交所還將繼續推行各項改革制度，如證券無紙化等，以進一步提升市場效率和投資者體驗。

作為國際金融中心，本港要持續推動改革、持續優化不同的交易機制，把聯通內地及海外資本市場的角色做得越來越好。這些改革措施的實施，將為本港成為全球首屈一指的集資中心奠定堅實基礎。

港中小學生北上交流計劃增推7特色團

涵蓋瀋陽撫順南京廈門廣州桂林 包括體驗科技探索認識中醫藥文化等

香港特區政府教育局昨日宣布，中小學生主題式內地交流計劃會於2024/2025學年推出7個不同特色的交流團，涵蓋瀋陽、撫順、南京、廈門、廣州、桂林，為期3天至5天，供小四至中六學生參加。局方表示，活動旨在配合學校課程，向學生提供不同的學習經歷，加深他們對內地的歷史、文化、科學、科技、地貌及中醫藥等各方面的認識，提升國民身份認同。本學年小學開始試行科學科課程內容，為培養學生對STEAM的興趣，今次計劃提供「南京科學及科技發展探索之旅」，小學生可到機御未來機器人科普教育基地、南京科技館、南京愛飛客航空運動科普基地，全面感受國家科技發展實力。

●香港文匯報記者 高鈺



●教育局昨日宣布，中小學生主題式內地交流計劃增推7個不同特色的交流團。圖為行程之一的南京愛飛客航空運動科普基地。資料圖片

7特色團行程簡介

交流團名稱	部分特色行程	學習內容
瀋陽、撫順歷史文化探索之旅 (5天，適合中三至中六學生)	瀋陽故宮博物院、赫圖阿拉城、張氏帥府	認識清代宮殿建築群和中國東北的建築特色、滿族文化；了解滿族在東北建立清朝的歷史及滿族文化特色；學習中國近代的歷史人物和事件
南京歷史及傳統文化探索之旅 (5天，適合中三至中六學生)	尊經閣、江南貢院及中國科學博物館、閱江樓、江蘇國家安全教育展覽館	認識中國非遺項目、古代科舉制度、中國歷史名樓；了解中國共產黨領導下的國家安全事業，明白維護國家安全的重要
「薪火相傳」平台系列：廣州中醫藥探索之旅 (3天，適合中一至中三學生)	廣東省涼茶博物館、廣東中醫藥博物館、中醫企業、中醫藥體驗活動	認識涼茶起源與發展、中醫歷史文化；了解中醫藥產業傳承的創新發展及中醫藥於日常生活的應用
廣州非物質文化遺產探索之旅 (3天，適合小四至小六學生)	廣州市文化館、永慶坊、百香園、七溪地、漢服體驗活動	欣賞中國傳統藝術文化、活化傳統建築；觀察七溪地的植物，欣賞大自然、思考保護環境的重要；認識中國傳統服飾
南京科學及科技發展探索之旅 (4天，適合小四至小六學生)	機御未來機器人科普教育基地、南京科技館、南京愛飛客航空運動科普基地	認識機器人與人工智能的發展、明白現代科技的應用及對民生的影響；了解飛機類型、結構及生產過程，感受國家在航空科技的發展實力
中學生內地交流計劃—廣西桂林、陽朔地貌探索之旅 (3天，適合中一至中六學生)	七星景區、中國岩溶地質館、銀子岩、世外桃源、陽朔西街、象鼻山及灕江	欣賞當地的自然地貌、自然奇觀，了解當地的旅遊發展及探討城市持續發展；認識歷史老街的最新發展
高鐵短線行—廈門創新科技與歷史文化探索之旅 (3天，適合中一至中六學生)	集美鰲園景區、廈門創新科技企業、誠毅科技探索中心、中山路步行街	了解國家優秀的文化傳統；明白創新科技行業的發展機遇及就業前景；欣賞廈門市內的騎樓建築特色，感受其生活文化及社會面貌

資料來源：教育局

整理：香港文匯報記者 高鈺

特區政府教育局昨日向全港中小學發出通函，介紹2024/25學年新一批中小學生主題式內地交流計劃詳情，局方已委託承辦機構於本學年籌辦5個廣東省外及2個廣東省內行程，各交流團各具特色（見表）。

到機器人科普基地體驗模擬對賽

其中，專為小四至小六學生而設的南京科學及科技發展探索之旅，為期4天，行程十分豐富。同學有機會到機御未來機器人科普教育基地，體驗模擬對賽；在南京科技館體會科學探索的樂趣；走訪南京愛飛客航空運動科普基地，可了解南京航空的規劃發展和成就，學習飛行原理和相關技術。同學又會到長江江豚科教中心、紫金山昆蟲博物館認識長江自然生態保護、昆蟲的生活習性，及保育大自然的方法。

另一特色交流團為「薪火相傳」平台系列：廣州中醫藥探索之旅，為期3天，適合初中生。學生可以在廣東省涼茶博物館欣賞到中華民族的傳統智慧，而在中醫體驗活動中，同學會感受到中醫藥如何應用到日常生活。行程中，師生會到訪當地的中醫藥大學、中醫藥企業，認識中草藥的種植、生長、製作及臨床應用和科研進展，全面探索中國中醫藥傳統文化的精髓，提升文化自信。

須出席簡介會了解行程學習重點

特區政府教育局提醒參加者，必須出席由教育局舉辦的出發前簡介會，學校可安排獲錄取的參加學生及家長一同出席，以了解行程內容及學習重點。至於教師則可參考行程或活動內容和學習重點，配合課程和學生學習需要，編製學習材料，以及

指導學生擬訂專題研習內容、蒐集資料和釐定學習重點。

此外，學生將分成學習小組，每個學習小組會在隨團教師協助下事先擬定與交流計劃有關的主題，在行程完結後完成一份小組專題研習報告，在成果分享會中匯報學習成果。學校可按學生的學習需要自行決定分享會形式，如於指定日期完成並提交小組專題研習報告，在學校早會或周會期間分享或撰寫感言。

教育局表示，為獲錄取師生資助七成團費，餘下三成學校可考慮使用全方位學習津貼支付。局方強調，學校應積極鼓勵以往從未參與內地交流計劃的學生參加，讓他們在中小學階段參與最少一次獲資助的內地交流計劃，並應提醒合資格學生盡快申請《港澳居民來往內地通行證（非中國籍）》，以便利通關。

迎國慶黃金周 港大導賞團將加時至90分鐘



●導賞團參觀平時不對外開放的陸佑堂。資料圖片

香港文匯報訊（記者 高鈺）香港大學昨日宣布，因應內地國慶黃金周期間到訪港大校園的旅客人數預計有所增加，大學將於9月28日至10月10日實行新一輪遊客分流措施特別安排，包括將需要網上預約的時間延長至晚上8時30分。同時，由10月開始，由學生帶領的校園導賞團每節亦會由60分鐘增至90分鐘。

逾百年歷史的港大校園，近年成為不少訪客的熱門遊覽地。為維持良好學術環境，保障大學師生日常教研活動不受影響，校方今年5月起推出首階段遊客分流措施，週一至週六日間（上午8時至下午6時30分）前往參觀校園的遊客，均須提前實名預約，並設有名額上限。獲邀人士、服務提供者和社區用戶入校安排則維持不變。

9·28起新分流安排 周日公眾假期無需預約

因應國慶黃金周將至，港大會於9月28日至10月上旬推出遊客特別安排。訪客須提前網上登記的時間延長兩小時，即週一至週六上午8時至晚上8時30分，並須視乎每節人數配額情況而定。在上述時間以外，包括星期日及公眾假期到訪港大校園者，無需提前預約。

7月下旬開始，港大曾舉辦多場校園導賞團，由學生導賞員帶領，讓訪客參觀港大本部校園多個法定

古蹟，以及陸佑堂等不對外開放的地方，更有系統地了解港大相關歷史及資料，活動分別以廣東話、英語及普通話進行，大受各界歡迎。校方宣布，校園導賞團將於10月及11月再次舉辦，每節導賞團時間更會增至90分鐘，每人收費140港元。

根據港大日程，在黃金周10月1日至7日，每日會辦兩節導賞團；而在10月下旬至11月底逢周二、周五及周六，則各辦一節導賞團。遊客登記及導賞團詳情，可瀏覽 <https://tourist-registration-form.hku.hk/>。

港大表示，會繼續密切監察遊客分流措施成效，並因應大學成員及公眾意見，作出所需調整。